

今日16版



淮南日报
淮河早报
官方微信



观淮
客户端



淮南日报
淮河早报
官方抖音

淮报融媒全媒体平台



习近平在首个全国生态日之际作出重要指示强调 全社会行动起来做绿水青山就是 金山银山理念的积极传播者和模范践行者

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道

5版

如何让“网红夜市” 既有烟火气又不呛人？

本报记者 李钧 张鹏 苏国义 朱庆磊 付莉荣 廖凌云 尚家起 摄影报道

民声面对面

近期，我市泉山湖景区、大通湿地公园自发形成的“网红夜市”引发网民关注。市民主要反映夜市占道经营、噪声污染、环境脏乱等问题，给周边居民生活造成困扰。抖音平台上涉泉山湖夜市相关视频跟评1700余条，网民“星火”称“垃圾遍地，污水横流，这就是地摊文化”。在属地政府及时整治、取缔违章夜市后，绝大部分网民对政府迅速行动表示支持。网民“LOOK 淮南”等称，“泉山湖又恢复了往日的宁静，这才是她该有的样子”，也有部分网民对此表示可惜，希望可以保留城市“烟火气”，如网民“累了”等称，“可以规范管理，为什么一定不让干”。

一座城市的魅力，很大程度上来自于这座城市的烟火气。如何让夜市既有烟火气又不呛人，考验着城市治理的绣花功夫。

在我市进入创建全国文明城市倒计时的关键节点，如何合理布点夜市、规范管理运营成为各级政府和广大群众共同关注的话题。近日，淮南日报全媒体记者采访了淮南市城管局，并且现场采访了泉山湖景区、大通湿地公园等地。采访中得知，规范管理夜市是一项长期的工作，淮南市的相关部门一直在努力，朝着夜市既有烟火气又不呛人的目标在一路前行。

带你看看现在的泉山湖夜景

8月13日傍晚，记者来到舜耕山环山西路绿道，顺着泉山湖北岸信步向前，能感受到这里环境优美、空气清新、绿植繁茂，还不时能听到鸟儿清脆的鸣叫，不少市民在这里纳凉、散步、锻炼身体，一片夏日闲适的景象。

记者采访得知，这条路西端有居民区，还设置了一处游园，平时从这一路段经过的行人和车辆很多。今年6月，许多经营者在此处摆摊经营，短时间集聚了烧烤等大量小吃摊点，自发形成了泉山湖夜市，引得周围很多市民前来一游。

随着夜市经济的开始，许多问题也随之而来。据了解，该区域位于舜耕山风景区核心区域，烧烤等餐饮摊点对周边森林防火、环境保护造成隐患，也对坝下的泉山湖水体造成极大污染。夜市周边并无相应的上下水设施及公厕，散市后垃圾遍地，污水横流，环境受到

了较大影响。并且，该路段为双向两车道，到了下午下班至晚间时分，车流量较大，夜市经营期间造成交通堵塞。考虑到环境卫生、交通安全，以及响应群众诉求，相关部门迅速行动，于7月初对泉山湖夜市进行了整治。

“夜市的烟火气不能以牺牲环境为代价，现在这条路多整洁畅通啊，来散步乘凉非常舒服。”采访中，市民贺先生这样告诉记者。住在附近的温女士表示，市民需要夜市，但是一定要选择合适的位置，同时进行规范管理，“经营者和消费者都要自觉维护环境卫生，大家共同守护夜市经济发展。”

据了解，高新区目前较为成熟的夜市经济圈有三个区域，万茂金街周边小区入住率较高，艺山南小区周边商铺主要围绕安徽理工大学，餐饮经济都很火热。1952街区为市文旅局重点打造，已经形成一定市场，特别是晚间流量很大。针对这三处夜市经济圈，高新区城管执法大队错时安排执法人员，加大重点区域晚间巡查整治力度。一方面重视周边路段保洁情况，规范非机动车停放秩序，另一方面督促相关物业公司增加沿街商铺晚间巡查频次。同时，引导周边占道经营的流动摊点入市规范经营，并指导商家和物业管理单位设置标识标牌，保证车辆有序，市民畅玩。

网红夜市加大值守力度

近期，大通湿地公园自发形成的网红夜市，虽然丰富了市民夜生活、发展了夜市经济，但因占道经营、噪声污染、环境脏乱差等问题，给周边居民生活造成困扰。

人民有所呼，政府有所应。大通区城管局积极回应群众关切，坚持严格执法，切实维护好市容环境、保障好居民权益。“入夏涉及餐饮油烟排放方面的投诉明显增多，大通区近期收到油烟污染投诉36起，其中涉及大通湿地公园占道烧烤油烟的投诉举报人数较多，为群众关心、关注重点案件，已全部取缔，结案率100%。”大通区城管局相关负责同志告诉记者。

一座城市的魅力，很大程度上来自于这座城市的烟火气。如何让夜市既有烟火气又不呛人？大通区城管局强化城市精细化管理理念，坚持疏堵结合，下足绣花功夫，规范夜市经济管理，促进夜市经济有序发展，点燃城市烟火气，激发消费新活力。

坚持强监管，推动城市管理精细化。区城管局按照实际情况，延长夏季

值守时间，加大两薄时段管理力度，加大巡查频次和密度，检查油烟净化设施开启及燃气安全使用情况，发现问题及时纠正处理；开展“门前三包”样板街创建工作，累计安装“门前三包”公示牌260个，其中样板街民主南、北路79个；积极引导沿街单位、商户等广泛参与城市管理中，助力城市管理工作提质增效。

坚持优服务，做到人文关怀、人性化管理与疏堵结合相结合。区城管局结合城管系统“一改两为”打造“为民城管”工作部署，因地制宜积极探索，开展“安家”行动，设置自产自销农产品摊点数量6处，可容纳摊点数量280处，切实解决群众日常需求；北京城房广场面积大，道路硬化且周边设施完善，积极与北京城房项目沟通，引导相关餐饮摊点前往该广场经营。

坚持重宣传，营造人人参与好氛围。区城管局加强部分占道就餐居民的宣传，使市民了解出店、占道经营对市容环境的不利影响，提高居民维护市容的自觉性，奏响了群众共建共享的“交响曲”。

为锦源时尚街“动手术”

入夏以来，随着各种摊点增多和地摊经济兴起，不少摊点在方便居民生活需要的同时也带来乱摆乱放、油烟扰民、影响交通、污染环境等城市问题。其中，锦源时尚街夜市群众反映较大。

针对这里环境卫生及周边占道经营、乱摆摊设点等行为，田家庵区城管局在经过摸排调研之后，采取疏堵结合、专业管理与行业管理相结合的措施，先后出动100余人次，执法车辆40余车次开展专项整治活动。

整治整治，既着眼于“整”，也落实在“治”。对此，田家庵区城管局同步在锦源时尚街（四号路）规范设置了百货摊点群和美食摊点群，共计容纳150余户摊点入市经营。该项措施既满足了市民各种生活需要又解决了摊点经营户生计问题。

同时，田家庵区城管局积极联系街道社区、物业、市场监管、卫生、消防等部门，多措并举，严格落实所有要入市摊点与物业公司签订管理协议，明确双方义务和权利及问题解决办法，协议内容涉及到管理、卫生、商品（食品）质量、用电用气安全等方面，确保所有摊点出售的商品（食品）质量和卫生安全合格。

（下转2版）